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Постановка проблеми у загальному вигляді. Сучасні зміни 
економічних процесів, які пов’язані з розвитком ринкових відносин, 
призводять до необхідності удосконалення формування та управління 
ефективністю діяльності підприємств. В свою чергу соціально-
економічні трансформації, які реалізуються в нашій країні, потребують 
оволодіння прийнятою в ринковій економіці термінологією 
економічних показників. В зв’язку з цим актуальними є питання 
всебічного вивчення і наукового обґрунтування сутності управління 
економічною ефективністю діяльністю підприємств, адже від 
правильності її трактування залежить вся система оцінки ефективності 
ведення виробництва. Тільки при адекватному уявленні як про саме 
поняття управління економічною ефективністю діяльністю 
підприємств, так і сучасні методи її оцінки можливо провести на 
практиці глибокий аналіз наявних резервів, розробити і обґрунтувати 
систему конкретних заходів щодо підвищення економічної 
ефективності сільськогосподарського виробництва. 

Обґрунтоване формулювання управління економічною 
ефективністю діяльністю підприємств є необхідною умовою зростання 
доходності підприємств, підвищення конкурентоспроможності їх 
продукції на внутрішньому та світовому ринках, забезпечення сталого 
розвитку агропромислового виробництва. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Наразі існує безліч 
підходів щодо визначення управління ефективністю діяльності 
підприємств, різноманіття яких ґрунтується на розбіжності понятійного 
апарату, тому для їх об’єктивної оцінки необхідно чітко з’ясувати саму 
категорію. Фундаментальним визначенням понять ефективності 
присвячено роботи зарубіжних учених таких, як С. Брю, Е. Долан, 
П. Друкер, Ф. Кене, Х. Лібенштайн, К. Макконелл, М. Мескон, 
В. Паретто, В. Петті, Д. Рікардо та ін. 
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Оскільки ефективність діяльності підприємств являє собою 
ключову економічну категорію, то необхідно особливу увагу приділяти 
формуванню сучасної системи управління ефективністю діяльності 
підприємств, яка здатна адекватно оцінити результати діяльності й 
розробити механізм управління процесом їх підвищення. 

Зацікавленість проблемою управління ефективністю діяльності 
підприємства науковцями пов’язана, насамперед, із необхідністю 
переосмислення процесу функціонування підприємств у нових умовах 
ринкових відносин. Серед учених-економістів, які вивчали дану 
проблему, варто відзначити праці Андрійчука В.Г., Батракової Т.І., 
Бевза В.В., Білецької Л.В., Бойчика І.М., Васильченка О.Р., 
Галушко В.П., Гончарука А.Г., Грещака М.Г., Грідіна О.В., Заїки С.О., 
Красноруцького О.О., Крисанова Д., Олексюка О.І., Онокало В.Г., 
Покропивного С.Ф., Рац О.М., Черевка Г.В. та багатьох інших. Проте, 
не зважаючи на постійну увагу дослідників до цієї ключової 
економічної категорії, науковці до цього часу не дійшли до 
універсального визначення управління ефективністю діяльності 
підприємств, яке б відповідало потребам як теорії, так і практики. 

Формулювання цілей статті. Метою статті є дослідження та 
уточнення понятійно-категоріального апарату управління 
ефективністю діяльності підприємств в процесі оцінки їх діяльності на 
основі використання сучасного надбання теорій економічної 
ефективності. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Сьогодні для 
більшості підприємств найбільш актуальною постає проблема 
підвищення ефективності їх діяльності. 

Необхідність оцінки ефективності господарської діяльності 
обумовлена тим, що від якості управління залежить ефективність 
функціонування як економіки в цілому так і окремих підприємств. 

Важливо використовувати комплексну оцінку ефективності, яка 
була б адаптована до умов внутрішнього і зовнішнього середовища, а 
також була б орієнтована на вимірювання кінцевих результатів 
діяльності підприємств [28]. 

На нашу думку, дослідження поняття «управління ефективністю 
діяльності підприємств», слід розпочати з вивчення категорій «ефект», 
«ефективність», «ефективність діяльності». 

Трактування термінів «ефект» та «ефективність» пройшло різні 
стадії розвитку. Економічна енциклопедія визначає «ефект» як 
«результативність економічної діяльності, реалізації економічних 
програм та заходів, що характеризується відношенням отриманого 
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економічного ефекту (результату) до витрат ресурсів, які зумовили 
отримання цього результату», а «економічну ефективність» як 
«відносний ефект, результативність процесу, операції, проекту, що 
визначається як відношення результату до затрат, які зумовили його 
одержання» [12]. 

Ряд науковців наголошують на розділенні цих понять, бо «ефект» 
в їхньому розумінні виступає як прояв певної форми результату від 
здійснення будь-якої діяльності [9, 24, 28]. «Ефект» є абсолютним 
показником і може бути як позитивним, так і негативним. Втім «ефект» 
не включає витратної компоненти. Термін «ефективність» має більш 
широке розуміння, проте тісно пов’язаний з ефектом, бо є 
співвідношенням ефекту (результату) до витрат і є відносним 
показником [20]. 

Деякі вчені-економісти прирівнюють ефективність до 
результативності. Так, наприклад, Васильченко О.Р. та Довгань Л.Є. 
визначають ефективність як результативність процесу, операції, 
проекту. За їх словами, вона визначається як відношення отриманого 
результату (досягнутого ефекту) до витрат на його отримання [7]. 
Подібну думку висловлює і Андрійчук В.Г., вважаючи, що «формою 
вираження ефективності виробництва є його результативність» [2], а 
також Покропивний С.Ф., який вважає, що «найважливішим 
компонентом для визначення ефективності є результативність 
виробництва, яку не варто тлумачити однозначно» [11]. Подібні 
результати досліджень Олексюка О.І. виявляють «що оцінка 
ефективності репрезентує результати економічної діяльності, тоді як 
вимірювання результативності виступає як аналітичний інструментарій 
оцінки ефективності» [21]. 

Більшість авторів, які формулюють категорію «ефективність», 
розуміють її як відношення ефекту (результату) до витрат або ресурсів, 
що були витрачені на його отримання [25]. 

Рзаєва Т.Г. та Демчук Ю.А. зазначили та одночасно підтвердили, 
що існує тісний зв’язок категорій «ефективності» та результативності, 
при чому результативність діяльності підприємства є похідною від 
отриманих результатів діяльності, ефективності функціонування та 
стану розвитку підприємства [26]. 

Здебільшого науковці зазначають, що економічна ефективність є 
складною, багатогранною і найважливішою категорією як економічної 
науки так і господарської діяльності. 

У західній економічній науці економічну ефективність, 
розглядають як складну і багатоаспектну категорію, що складається з:  
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– відношення між витратами ресурсів і обсягом товарів та послуг, які 
виробляють з цих ресурсів; 

– максимального обсягу виробництва товарів і послуг з 
використанням мінімальної вартості ресурсів; 

– виробництва товарів певної вартості за найменших витрат 
ресурсів; 

– отримання максимуму з доступних для людини обмежених 
ресурсів; 

– відношення цінності результату до цінності витрат та ін. [25]. 
Дослідники класичної школи економіки Кемпбелл Р. Макконелл 

та Стенлі Л. Брю представляють економічну ефективність як 
«…отримання максимальної віддачі з використанням наявних 
виробничих ресурсів» [19]. 

В науковій літературі існує безліч формулювань економічної 
ефективності, які визначають це поняття як складну соціально-
економічну категорію (табл. 1). 

Як бачимо, існує значна розрізненість думок вчених-економістів 
щодо сутності поняття економічної ефективності. Але відрізняючись 
індивідуальними підходами авторів до даної проблеми, висловлені 
погляди не є взаємовиключаючими, а доповнюють один одного. 

Розглядаючи ефективність виробництва на рівні підприємства 
Покропивний С.Ф. визначає її як «...комплексне відбиття кінцевих 
результатів використання засобів виробництва й робочої сили 

(працівників) за певний проміжок часу» 11. Процес виробництва на 
будь-якому підприємстві здійснюється за належної взаємодії трьох 
визначальних його чинників: персоналу (робочої сили), праці та 
предметів праці. Використовуючи наявні засоби виробництва, 
персонал підприємства продукує суспільно корисну продукцію або 
надає виробничі й побутові послуги. Це означає, що, з одного боку, 
мають місце затрати живої та уречевленої праці, а з іншого – такі чи такі 
результати виробництва (діяльності). 

Отже, на думку С.Ф. Покропивного «родовою ознакою 
ефективності (продуктивності) може бути необхідність досягнення мети 
виробничо-господарської діяльності підприємства (організації) з 

найменшими витратами суспільної праці або часу» 11. 
В дослідженнях Рац О.М. відзначено, що «при вивченні 

економічної ефективності має важливе значення функція досягнення 
мети; вона не суперечить витратному (ресурсному) підходу до 
визначення ефективності і має більш складний характер…» та значно 
залежить від часового інтервалу [25]. 
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Таблиця 1 
Наукові підходи до визначення сутності поняття «ефективність» 

 

Автор, джерело Визначення 

Економічна 
енциклопедія [12] 

сума одержаних позитивних результатів у процесі 
використання ресурсів і співвідношення суми їх витрат до 
одержаного економічного ефекту-обсягів виробництва 
товарів, реалізації продукції, одержаних прибутків, 
зростання продуктивності праці, підвищення якості 
продукції, економії матеріальних, трудових і фінансових 
ресурсів, вдосконалення виробництва, технічного 
прогресу тощо. 

Економічний 
словник [13] 

співвідношення між результатами виробничо-
господарської діяльності самостійного суб’єкта і 
використаними для одержання цих результатів 
матеріальними, трудовими і фінансовими ресурсами 
(затратами). 

Пустоветова І.К. [24] 
категорія, що носить управлінський характер і відображає 
перш за все ступінь досягнення поставлених цілей. 

Шабашев В.А., 
Батиевська В.Б. [28] 

результат виробничої діяльності, що виражається у 
вигляді співвідношення між підсумками господарської 
діяльності і витратами ресурсів. 

Андрійчук В.Г. [1] 

1) співвідношення між одержаними результатами і 
витраченими на їх досягнення ресурсами, причому при 
вимірюванні ефективності ресурси можуть бути 
представлені або в певному обсязі за їх первісною 
(переоціненою) вартістю (застосовувані ресурси), або 
частиною їх вартості у формі виробничих витрат 
(виробничо спожиті ресурси); 
2) співвідношення між ресурсами і результатами 
виробництва, за якого отримують вартісні показники 
ефективності виробництва. 

Галушко В.П. [8] 
процес отримання більшого результату за незначних 
витрат. 

Черевко Г.В. [27] 
виробничі відносини з приводу економії живої та 
уречевленої праці і показує кінцевий корисний ефект від 
застосування засобів виробництва і живої праці 

 
На відміну від «ефективності виробництва», термін «ефективність 

діяльності підприємства» є більш складним та багатогранним. В різних 
наукових працях можна ще зустріти такі схожі терміни: «ефективність 
функціонування підприємства», «ефективність бізнесу», «ефективність 
господарської діяльності підприємства» та ін. 
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Ефективність функціонування підприємства відбиває оцінку 
його результативності, продуктивність на основі співвідношення витрат 
і результату, ступінь досягнення цілей підприємства, наявність 
передумов до стійкої життєдіяльності у конкурентному ринковому 
середовищі [4]. 

Ряд авторів [17] визначають ефективність діяльності 
підприємства (виробництва, управління) як співвідношення отриманих 
результатів (обсяг випущеної продукції, наданих послуг) до витрачених 
ресурсів та ефективність досягнення мети (співвідношення отриманих 
результатів до прогнозованих чи запланованих значень показників). 

Наукові підходи до трактування категорії «ефективність 
діяльності підприємств» наведено в таблиці 2. 
 

Таблиця 2 
Наукові підходи до визначення сутності поняття 

«ефективність діяльності підприємств» 
 

Автор, джерело Визначення 

Гончарук А.Г., 
Аслаханов І.А. [10] 

комплексне відбиття кінцевих результатів використання 
підприємством засобів виробництва, робочої сили та 
інших виробничих факторів (землі, матеріалів, енергії, 
інформації) при виробництві різноманітних товарів та 
послуг за певний проміжок часу. 

Онокало В.Г. [22] 

результат взаємодії елементів виробничого процесу 
(робочої сили, предметів праці і засобів праці), система 
показників ефективності складається з показників 
ефективності використання праці, основних фондів, 
матеріальних ресурсів. 

Рац О.М. [25] 

комплексна характеристика, яка відображає ступінь 
використання ресурсних витрат, спроможність досягати 
поставлених цілей та здатність до стійкої життєдіяльності 
у конкурентному ринковому середовищі. Вона показує 
ступінь використання трудових, матеріальних, 
фінансових, природних та інших ресурсів, ступінь 
забезпечення позитивного результату (ефекту) 
господарювання в умовах конкурентного ринку та 
досягнення запланованих результатів з точки зору 
поставлених перед системою чи її елементами цілей. 

 

В дослідженнях А.О. Ярославського «встановлено, що під 
ефективністю слід розуміти інтегровану економічну категорію, яка 
відображає виробничі відносини щодо економії сукупних затрат 
уречевленої та живої праці на отримання кінцевого позитивного 
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результату; запропоновано бачення економічної ефективності як 
результату фінансово-економічної діяльності суб’єкта господарювання, 
який покриває усі витрати на її здійснення та містить чистий прибуток, 
що залишається для розвитку бізнесу; доведено, що від рівня 
економічної ефективності залежить вирішення низки соціально-
економічних завдань, таких як підвищення рівня життя населення, 
швидке зростання економіки, вдосконалення умов праці та відпочинку, 
зниження рівня інфляції… охарактеризовано фактори, що впливають 
на ефективність діяльності підприємства… систематизовано 
класифікаційні ознаки факторів впливу на економічну ефективність; 
доведено, що підвищення економічної ефективності будь-якого 
суб’єкта господарювання відіграє визначну роль у його діяльності, тому 
існує потреба постійного контролю та пошуку шляхів її зростання» [29]. 

За словами І.М. Бойчика, «прибутковість є показником, який 
комплексно характеризує ефективність діяльності підприємства, 
дозволяє оцінити ефективність управління ним, оскільки забезпечення 
достатнього рівня прибутковості залежить від оперативності та 
правильності прийнятих управлінських рішень» [6]. 

Досліджуючи питання підвищення ефективності управління 
Красноруцький О.О. акцентує увагу на тому, що вона є головною 
умовою поліпшення кінцевих результатів. Забезпечення високої 
ефективності системи управління багато в чому залежить від 
об’єктивності та достовірності її оцінки. Обґрунтована оцінка вносить 
визначеність, виявляє реальні тенденції, дозволяє виявити, виміряти і 
оцінити головні чинники, що впливають на ефективність управління, а 
через нього – на результати діяльності підприємства [16]. 

Гончарук А.Г. відмічає, що управління ефективністю – це 
процес, спрямований на забезпечення сталого та безперервного 
підвищення ефективності діяльності підприємства, а підвищення 
ефективності діяльності підприємства – проблема комплексна, що 
охоплює всі стадії господарської діяльності, всі рівні управління 
підприємством та зовнішні чинники. Вона включає в себе сукупність 
технічних, економічних, організаційних, соціальних та інших 
заходів [10]. 

Підсумком досліджень Т.І. Батракової є визначення «управління 
ефективністю діяльності як системи принципів і методів розробки і 
реалізації управлінських рішень за всіма основними аспектами 
діяльності підприємства. Успішне функціонування системи управління 
ефективністю діяльності підприємства багато в чому визначається 
ефективністю її організаційного забезпечення. Система 
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організаційного забезпечення управління ефективністю діяльності 
підприємств складає взаємопов’язану сукупність внутрішніх 
структурних служб і підрозділів підприємства, які забезпечують 
розробку і прийняття управлінських рішень з окремих питань 
планування, формування, розподілу і використання прибутку і несуть 
відповідальність за результати цих рішень» [3]. 

Управління ефективністю діяльності підприємства являє собою 
цілеспрямоване оперативне регулювання діяльності за напрямами 
управління ефективністю для забезпечення відповідності фактичного 
стану підприємства заданим параметрам [14]. 

Основними критеріями ефективного управління є певна кількість 
показників, що характеризують результативність організаційних систем 
і підсистем. Кінцевий результат управління часто називають ефектом 
управління. Ефект є результатом здійснення заходів, спрямованих на 
вдосконалення виробництва, бізнесу і підприємства в цілому [15]. 

На думку Лазаревої Н.О., управління ефективністю діяльності 
підприємства – це інтегрований підхід менеджменту, що об’єднує різні 
напрями діяльності підприємства, включаючи стратегію, управління 
персоналом, операційний менеджмент, планування, аналіз, облік та 
контроль, відповідні методи, моделі, системи та програмне 
забезпечення задля забезпечення сталого зростання ефективності 
діяльності підприємства. Управління ефективністю інтегровано в усі 
аспекти управління організацією та процеси прийняття рішень, 
поєднавши усі напрями діяльності організації, так, щоб він був 
орієнтований на досягнення найкращих результатів [18]. 

Управління ефективністю діяльності підприємства Батракова Т.І. 
характеризує як процес на основі функцій менеджменту з урахуванням 
інструментів і методів прийняття управлінських рішень з формування і 
розподілу прибутку та раціонального використання всіх наявних на 
підприємстві ресурсів з метою максимізації фінансових результатів та 
оптимізації фінансових ресурсів [3]. 

Жулай Г.С. вважає, що управління ефективністю діяльності 
підприємства необхідно розглядати як систему, яка складається з певної 
кількості складних елементів, а досягти успіху вона може лише за умов 
скоординованих дій її складових, правильно обраних методів 
управління, програми мотивацій, механізму управління ефективністю 
діяльності підприємства [14]. 

Таким чином, ефективність діяльності підприємства - одна з 
найбільш загальних і узагальнюючих понять економіки, складна 
соціально-економічна категорія відтворення, що відображає процес 
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розвитку продуктивних сил в тісному контакті з виробничими 
відносинами. Вона являє собою порівняння доходів і витрат і пронизує 
всі сфери практичної діяльності людини, всі стадії суспільного 
виробництва, є основою побудови кількісних критеріїв цінності 
прийнятих рішень, використовується для формування матеріально-
структурної, функціональної та системної характеристик господарської 
діяльності. Можна сказати, що такі найбільш суттєві характеристики 
господарської діяльності, як цілісність, багатосторонність, динамічність 
і взаємопов’язаність її різних сторін, знаходять своє адекватне 
відображення через категорію ефективності. 

Управління ефективністю діяльності підприємств, на нашу думку, 
– це набір управлінських процесів (планування, організації, контролю і 
аналізу), які дозволяють визначити стратегічні цілі та потім оцінювати і 
управляти діяльністю підприємства щодо досягнення поставлених 
цілей при оптимальному використанні наявних ресурсів та 
забезпеченні безперервності і стійкості процесу підвищення 
ефективності підприємства. Воно охоплює весь спектр завдань в 
області стратегічного, фінансового, маркетингового та операційного 
управління підприємством. 

Висновки. В умовах становлення ринкової економіки змінилися 
трактування поняття ефективності, їх змісту та характеристики. 
Змінилися і пріоритети, під впливом яких створювався і накопичувався 
науковий матеріал з проблем ефективності. Діяльність будь-якої 
організації потребує управління, без якого неможливе не тільки її 
ефективне функціонування, але й існування. Більш того, управління 
організацією зумовлює відношення до неї й інших організацій. Це 
означає, що з управлінням пов’язані інтереси багатьох людей як в самій 
організації, так і за її межами. 

Управління ефективністю є складною багатокритеріальною 
характеристикою, тому важливо вибрати такий метод її оцінювання, 
який врахував би всі складові елементи (і включав показники 
ефективності: робочої сили, засобів та предметів праці; управління та 
організації; техніки та технології; конкуренції, попиту та пропозиції), 
дав би комплексний результат і дозволив би аналізувати зміни, що 
відбуваються в управлінні діяльністю підприємства. 
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Анотація. 
Півень А.В. Понятійно-категоріальний апарат управління 

ефективністю діяльності підприємств. 
Стаття аналізує формування та розвиток понять «ефективність», 

«ефективність діяльності» та «управління ефективністю діяльності підприємств». 
Обґрунтована актуальність вивчення управління ефективністю діяльності підприємства 
в сучасних умовах, розглянуто поняття ефективності і підходи до її визначення. 
Обґрунтована необхідність управління ефективністю діяльності підприємства. 

Ключові слова: ефект, ефективність, ефективність функціонування 
підприємств, управління ефективністю. 
 

Анотация. 
Пивень А.В. Понятийно-категориальный аппарат управления 

эффективностью деятельности предприятий. 
Статья анализирует формирование и развитие понятий «эффективность», 

«эффективность деятельности» и «управления эффективностью деятельности 
предприятий». Обоснованная актуальность изучения управления эффективностью 
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деятельности предприятия в современных условиях, рассмотрено понятие эффективности 
и подходы к ее определению. Обоснованная необходимость управления эффективностью 
деятельности предприятия.  

Ключевые слова: эффект, эффективность, эффективность 
функционирования предприятий, управления эффективностью. 
 

Abstract. 
Piven A. Concept-category definition of performance management of 

enterprises. 
The article analyzes the formation and development of the concepts of «efficiency», «efficiency 

of activity» and «performance management of enterprises». Reasonable relevance of studying the 
management of enterprise performance in modern conditions, considered the concept of efficiency and 
approaches to its definition. Reasonable need for performance management of the enterprise. 

Key words: effect, efficiency, efficiency of functioning of enterprises, performance 
management. 
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ВИКОРИСТАННЯ ПРОЕКТНОГО ПІДХОДУ  
В ПУБЛІЧНІЙ СФЕРІ 

 

ПОДОЛЬСЬКА О.В., К.Е.Н., ДОЦЕНТ, 
КРАЛЯ В.Г., К.Е.Н., СТАРШИЙ ВИКЛАДАЧ, 

ХАРКІВСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ ТЕХНІЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ  
СІЛЬСЬКОГО ГОСПОДАРСТВА ІМЕНІ ПЕТРА ВАСИЛЕНКА 

 

Постановка проблеми в загальному вигляді. Світовий досвід 
показує, що виконавчі органи державної влади і управління, що не 
мають конкурентів у сфері своєї діяльності, часто ставляться до змін в 
діючих механізмах управління, впровадження нових з великою часткою 
скепсису, часто просто з недовірою. Але сьогодні неможливо обійтися 
без підвищення ефективності діяльності органів державної влади і 
управління в процесі досягнення цілей з мінімізацією витрат ресурсів у 
встановлений час. Актуальність впровадження проектного підходу для 
сфери державного управління закладена в базових цілях його 
впровадження, таких як досягнення запланованих результатів в більш 
короткі терміни, більш ефективне використання ресурсів бюджетів усіх 
рівнів, раціональність та обґрунтованість прийняття рішень. 

Кожна державна програма містить в собі взаємопов’язаний 
перелік основних заходів – проектів. Для того щоб досягти поставлених 
цілей і в сучасних умовах ефективніше витрачати бюджетні кошти, 


